

## Секция «Востоковедение, африкастика»

### Накопление и экономический рост в развивающихся странах Восточной и Южной Азии

*Еремеев Дмитрий Сергеевич*

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт*

*стран Азии и Африки, Москва, Россия*

*E-mail: lovkiy@mail.ru*

1. Переход к быстрому и устойчивому экономическому росту – важнейшая задача для большинства развивающихся стран (РС), в т. ч. в Азии. Глобализация и экономические кризисы последних десятилетий заставили многие РС Азии адаптироваться к новым условиям, модифицируя пропорции роста и распределения доходов.

2. В последние 30 лет РС росли в среднем в 2 раза (а РС Азии – в 3 раза) быстрее и стабильнее развитых государств (РГ, расчеты на базе ППС). Во многом это связано с более значительным темпом и нормой капиталовложений [Мельянцев 2009: 204-205]. Конкретизируя сказанное, подчеркнем, что в немалой мере благодаря тому, что в 1990-2010 гг. норма валовых вложений в ВВП в среднем по РС Восточной, Юго-Восточной и Южной Азии (ВЮВЮА, 26-35%) оказалась больше, чем в целом по остальным РС (20-23%), в первой группе стран среднегодовые темпы прироста ВВП были выше (7-8%), чем во второй (3.6-4.2%).

По данным Всемирного банка (ВБ), практически во всех РС ВЮВЮА в 2000 – 2011 гг. уровень накоплений превышал 20% ВВП, за исключением кризисных 2008 – 2009 гг. (в Пакистане - 17% в 2000 г., в 2007 г. - 22%; в Китае данный показатель вырос в 2000-2011 гг. на 2/5, достигнув половины (!) его ВВП).

3. Однако связь между нормой капиталовложений и экономическим ростом не линейна. Рост в существенной мере зависит от таких факторов, как исходный уровень подушевых доходов, качество институтов и управления, а также уровень, темп и масштаб вложений в человеческий капитал (ЧК). Между тем доля расходов на ЧК (образование, здравоохранение и науку) в РС ВЮВЮА в их совокупных расходах на формирование физического и ЧК сравнительно невелика, а в ВВП в 2005-2010 гг. – меньше на треть, чем в других РС и в 2-2.5, чем в РГ [Мельянцев 2013: 21]. Это сдерживает рост эффективности капиталовложений и производительности.

4. Высокая норма накоплений в Китае при недостаточных вложениях в ЧК привела к появлению ряда экономических и социальных диспропорций. Возник перегрев экономики, росла капиталоемкость производства, личное потребление увеличивалось медленнее, чем инвестиции. К социальным проблемам относятся рост неравенства, разрыв между западными и восточными регионами. Быстрое старение населения ведет к потере «демографического дивиденда», удорожанию рабочей силы, резкому увеличению пенсионных расходов, что грозит утратой темпов экономического роста. Эксперты считают, что «Китай состарится раньше, чем разбогатеет» [Asia-2050: 121]. Для РС Азии возникает проблема «ловушки среднего уровня дохода». Не исключено поэтому, что, лишь немногие Азиатские РС смогут в ближайшие десятилетия войти в клуб РГ.

### Литература

*Конференция «Ломоносов 2013»*

1. Мельянцев В.А. Развитые и развивающиеся страны в эпоху перемен. – М., Ключ-С, 2009
2. Мельянцев В.А. Анализ важнейших трендов глобального экономического роста. М., 2013
3. ADB. Asia-2050. Realizing the Asian Century. Singapore, 2011